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NAGY VARAD, május 3.

Munkácsy Mihály halála.
Immár megtörténtek az intézkedések 

arra, hogy az elhunyt nagy művészt el­
hozzák haza a szülőföldjére, a melyben 
meg fog pihenni örökre.

És nemsokára itthon lesz a halha­
tatlan mester, a ki oly sok csodás dolgot 
alkotott, dicsőségére nemcsak a saját 
nevének, mely időtlen időkön át ragyogó 
betűkkel lesz beleirva a magyar művészet, 
sőt az egész világ művészetének történe­
tébe, de dicsőségére egész nemzetének, 
a mely most mélységes gyászszal várja 
haza a drága hamvakat.

Az oly tragikus véget ért nagy művész 
elhunyta foglalkoztatta ma a képviselő­
házat is.

Napirend előtt felszólalt:
Hock János: T. Ház! Napirend előtt kér­

tem engedelmel a felszólaláshoz, hogy a t. 
Házban is hivatalos állásfoglalás történjék azon 
súlyos veszteség folytán, a mely a magyar mű­
vészetet és benne kultúránkat egyik legkiválóbb 
tehetségünknek és magyar művészünknek, Mun­
kácsy Mihálynak elhunytával érte. (Igaz! Igaz! 
Úgy van!)

Lehetetlen, hogy mikor az egész nemzet 
átérzi a mély gyászt és szomorúságot, ez a 
Ház, mely a nemzeti életnek lüktető szerve és 
erkölcsi központja, ebben a nemzeti gyászban 
ne vezetne és állást ne foglalna abban az ál­
talános szomorúságban, mely ezen súlyos vesz­
teség folytán mindnyájunkat ért. (Igaz! ügy van! 
a baloldalon),

T. Ház! Az igazi megindulásnak nincsen 
szebb ékesszólása, mint a könyek és a szívnek, 

léleknek meghatottsága. E pillanatban azért én | 
parentáló gyászszavakkal, ékes beszéddel nem 
akarom búcsúztatni azt a nagyot, ki a magyar 
dicsőség lobogóját körülbordozta az egész kül­
földön és az ő talentumának fényével bevilágí­
tott az egész világ szemébe. (Igaz! Úgy van! a 
baloldalon).

Ennek a nemzetnek erkölcsi kötelessége, 
hogy azt a kis fajbeli súlyt, a melyet úgyszól­
ván idegen népfajok és minden rokonságtól 
menten a nemzetek tengerében, mint kis önálló 
sziget képvisel, állandóan fokoz a nagy nemze­
tek rokonszenvének megnyerésével. Csakhogy 
ezt a tiszteletet, méltánylást máskép nem ér­
demelhetjük ki, mint kulturális törekvésünk, ha­
ladásunk által, főleg pedig a művészeti téren 
felmulatott sikereink által, mert a művészet kö­
zös kincse az egész kulturvilágnak és úgyszól­
ván a jövő kor művelődési programinja, mert 
megtanítja az emberiséget a szépnek, a nemes­
nek kultuszára, fölemeli a sziveket az eldurvu­
lás azon anyagiasságából, a melybe sülyedtünk 
s a melyből kiszabadulni kötelességünk, hogy 
a tiszta eszmények után haladhassunk és nem­
zetünket igazán szolgálhassuk.

T. képviselőház! Munkácsy Mihály, midőn 
kilépett a nagyvilágba, az ő talentumosságával 
egyúttal a fajunkban rejlő művészi erőt és te­
hetséget is kinyilatkoztatta. Ismertté a magyar 
nevet, ismertté tette a fajunkban rejlő nagy 
művészi kvalitásokat. Ez előtt a magyar zseni 
előtt életében hódolt az egész világ s az ő di­
csősége a mi dicsőségünk lett. Kegyeletes há­
lával illik azért megemlékeznünk róla most is, 
midőn ravatalánál könnyezve áll az egész or­
szág és siratja benne ennek a korszaknak 
egyik legnagyobb mesterét és a magyar mü- 
vésztehetségnek egyik kiváló fényes csillagát. 
(Igaz 1 Úgy van ! a baloldalon.)

Tisztelt uraim, ha mi megbecsüljük a po­
litikai nagyságokat, kik bizonyos téren szolgá­
latot tettek nemzetünknek, ép úgy kötelessé­
günk megbecsülni azokat is, kik az ő kulturá­
lis törekvéseik körében talán még nagyobb 

fényt és dicsőséget hoztak a magyar névre, 
(ügy van!)

Én nem akarok propositiókat tenni, mert 
hiszen mindnyájan érezzük mély megindulásun­
kat; egységesek vagyunk a gyászban. R.eá bí­
zom ezt az illetékes kormányra, reá bízom a 
kultuszminiszter urra, kinek szivén fekszik — 
tudom — ennek az ügynek az ország nevéhez 
méltó elintézése a gyásznak Munkácsyhoz illő 
megünneplése. Csak arra kérem, járuljon hozzá 
hogy nemzeti gyászunk jegyzőkönyvi formában 
megörökittessék a Ház jegyzőkönyvében is. Mu­
tassuk meg a jövőnek, hogy mikor egyik ki­
váló tehetségünk és egyik legnagyobb művé­
szünk hunyt el, a törvényhozás vezetett az 
országos gyászban és előljárt a hazafiui kö­
telességek teljesítésében. (Helyeslés a bal- és 
szélsőbaloldalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök: Tisztelt kép­
viselőház! Én azt gondolom, hogy azokat, mi­
ket Hock János tisztelt képviselő ur most mon­
dott, mindannyian átérezzük. Ennek a Háznak 
nincs egyetlen tagja sem, a kormánynak sincs, 
a ki kivonná magát a?on általános fájdalom 
érzetéből, a mely az országot elfogja, midőn a 
magyar géniusznak ily kiváló képviselőjét ve­
szítettük el. Hiszen az ország már hosszú éve­
ken át a legnagyobb fájdalommal, részvéttel 
és csüggedéssel nézte ennek a nagy szellemnek 
elborulását. (Igaz! Úgy van!) És Így az ő el­
veszte feletti fájdalom általános és mélyen ér­
zett. A magam részéről is szívesen hozzájáru­
lok ahoz, hogy ennek a fájdalomnak a Ház 
jegyzőkönyvében is kifejezést adjon és meg­
örökítse annak a vesztességnek fájdalmas érzé­
sét, a melyet Munkácsy Mihály elhunytával 
az ország érez. A továbbiakra vonatkozólag 
méltóztassék megvárni a kultuszminiszter ur­
nák megérkezését, a ki esetleg a legközelebbi 
ülésben fog e tárgyban indítványt tenni, (álta­
lános helyeslés.)

Alig hangzott el a Ház egyöntetű helyes­
lése, a mikor felállt Madarász József és azt 
ajánlotta a Ház figyelmébe, hogy napirend

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Musztafa Ali írása a szigeti 
veszedelemről.

A magyar történetírók nagy szorgalommal 
buvárolják már évek óta a török történetírókat, 
hogy történetünknek leggyászosabb korszakát, a 
török uralom korát török szempontból is meg­
világítva lássák. A Katholikus Szemle legutóbbi 
száma Karácson Imre dr. tollából egy fölötte 
érdekes könyvről értekezik, Musztafa Ali köny­
véről, mely Szigetvár ostromát írja le.

A munkát a múlt évben adta ki először 
Ahmed Dsevdet effendi Konstantinápolyban s 
Így immár az orientalista történetírók számára 
hozzáférhető lett. A könyv teljes czime: »Hét 
fejezet a paradicsomlakó Szulejman szultán 
utolsó szigetvári hadjáratáról«.

A könyv szerzője Musztafa Ali, ki 1542. 
született Gallipoliban s az 1600. évig élt, ami­
kor mint dseddai pasa fejezte be életét. Neve­
zetes mint költő és történetíró. Szigetvár os­
troma idejében 24 éves volt s a hadiárat be­
fejezése után, »midőn a tél zordonsága a réte­
ket kiszárította s a kártékony fagy a fülemile 
fészkét veréb tanyájává tette«, megírta a Heft 
medslisz* czimü könyvet. »Vágyam támadott, 
úgymond, hogy az idők csodálatát, a századok 
bámulatát, vagyis Szigetvár bevételét és ama 
napokban történő dicső tetteket híven leírjam 
s megszerkesztvén, a világ lapján maradandóvá 

tegyem és az emberek szivének könyvében em­
léket állítsak. Ha a vezérség és hódítás ügyei­
ben ilyféle nagyon nehéz ügyek még fölmerül­
nek, szolgáljanak ezek példaképül, tiszta taná­
csul és javaslatul s a nehéz ügyeket tegyék 
könnyűekké és sikeresekké. Figyelmem tollát 
kihegyezvén, elmém javát tengerként kiáraszt­
ván, e »Heft medslis«.« nevű könyvecskémet 
szerkesztettem s szerkesztésében a kifejezések 
gyöngyeivel földiszitettem».

A »Heft redsliszt« a szerző Szokoli Mo­
hammed pasa nagyvezírnek ajánlotta abban a 
reményben, hogy mint tudós, de szegény ifjú 
jutalmul vagy az államtanácsban nyer hivatalt, 
vagy pedig valamely jövedelmező birtokot kap. 
Ez óhajtását nem is titkolja, mert reményű, 
hogy »a vezérség napja, a nagyság és fenség 
egének holdja, a pasa ő magassága e »Heft 

' medslisz« anyagát« kedvesen fogadja és méltóan 
j jutalmazza. »Nagygyá tettem, úgymond, a pasa 

nevét a föltámadás és az utolsó Ítélet órájáig. 
Sok-e az, ha ő is gondoskodik életemről har- 
mincz-negyvenezer piaszteres ziámet erejéig ?« 
Nem is késik ezért dicséretekkel halmozni el a 
nagyvezírt és annak unokaöcscsét, Musztafa 
budai pasát.

Az 1566. török háború oka a »Heft meds­
lisz« szerint az volt, hogy’ a »fekete szeren- 
cséjü, tévelygő Makszimianusz nevű király Becs 
határában megmozdult s a tekervényes kígyó­
hoz hasonlóan károkat okozni szándékozván, a 
romlott hitetleneknek, az alávaló gonoszoknak 
csapatját kutyafalkaként kieresztette s különféle 

gonoszságok és rósz cselekedetek útjára bocsá­
totta. A hitványak olyanok voltak, mint a med­
réből kiáradó sebes folyó«.

»Mikor a fényes csapatok átvonultak, az 
utazás oka, a hódítás és győzelem fénylő gyön­
gye, a hires bástyáju nevezetes vár, az erős 
Szigetvár előtt való megszállásuk napját meg­
állapították.« Zrínyi a Győr és Komárom kö­
zött táborzó Miksa királytól azt a megbízást 
kapta, bog, a szultán előhaladását akadályozza 
meg s ő föladatának megfelelve a török sereg 
közeledtének hírére Szigetvárt teljes védelmi 
állapotba helyezte. A török csapatok különböző 
hadosztályobkan közeledtek Szigetvár felé. 
»Egyszerre föltűnt és meglátszott a hires vár, 
melynek környékét folyóvíz kerítette be, mint 
az oczeán szigetét. Minden oldalán süppedékes 
örvények valának, az átvezető utak pedig jel­
telenek voltak; különösen egyik oldala mocsa­
ras, nádas hely a másik pedig tüskés, bozótos 
hely volt; kétszeres védőbástya közepén állott 
az égig nyúló vár, amely, mint látszik, fáradt­
sággal készült el s bevételére kétségtelenül 
nagy erőt kívánó, majdnem lehetetlen föladat.«

A Szigetvár alá vonult csapatok a szul­
tán megérkezésére vártak. »A 974. évi Mohar- 
rem-ül-baram hó 20-án, a római keltezés sze­
rint augusztus hó 5-én, amikor a számumi 
napok befejeződtek s a nappali óra középszá- 
mitás szerint tizennégy volt, a bátor hadsereg 
csillagfényü, aranyszövetü és pompás festésű 
ruháját felöltötte s az anyanyos zabláju lovak 
s a szerencse által kegyelt harezosok fényben és
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előtti felszólalás tárgyában a házszabályok 
megsértése nélkül nem lehet határozatot 
hozni.

Ezt az inczidenst Széli Kálmán azzal si­
mította el, hogy ő semmiféle indítványt nem 
tett, csupán azt ajánlotta, hogy Munkácsy ha­
lála fölötti fájdalmunk kifejezését halasszuk el 
a kultuszminiszter gyászrendelkezésének beter­
jesztéséig.

Blaha Lujza Munkácsiról.
Nagy halottunkról egy régi jó ismerőse, 

Blaha Lujza ma a következőket írja:
— Hál’ Istennek! .
Ezt sóhajtottam, amikor ma fekete keret­

ben hozta az újság a nagy mester nevét. Meg­
szabadult hát az örök éjszakából az örök vilii- j 
gosságba. A lelkűmbe mindig belevágott a fáj­
dalom. amikor egy-egy hir jött Endenichból: 
_  Munkácsy már nem ösmer meg senkit. —- 
Munkácsy összetört aggastyán lett. . . .

Ennek a kínos életnek a megszűnése csalta 
ki belőlem azt a sóhajt.........

Aztán néhány perczig magam elé bámul­
tam az üres levegőbe, majd szemem oda té­
vedt arra az arczképre, amelyre személyes vo­
násaival irta nekem:

— Hazajöttem, hogy bámuljam a csodás j 
művészetedet!

Éreztem, hogy két könny pereg le a I 
szememből. ... — Az emlékezés könnyei i 
voltak. ... j

Sokszor volt apróbb futólagos találkozá­
sunk, de a jóságos bohém lelkét, gyöngéd és 
nemes szivét két örökre feledhetetlen találko­
záson ösmertem meg.

Parisból jött vissza. A Krisztus Pilátus 
előtt akkor juttatott néki babérerdőt. Meghív­
tam ebédre. Szívesen fogadta a meghívást, csak 
egy feltételt kötött ki.

Nevetve kért:
— Csak ne magyar ételt. Két hete vagyok 

idehaza, de megettem vagy ötszáz töltött ká­
posztát. Az én finom franczia gyomrom — 
mondta mosolyogva — nem bírja el már eze­
ket a merényleteket.

Ízlett neki a »primadonna« főztje. Ebéd 
után társalogtunk, mulattunk, amúgy bohém 
módra. Ö fütyült, én énekeltem. Szakadatlan 
unszolt, hogy én csak egyre daloljak, hiszen én 
csalogány vagyok, a nemzet csalogánya. Én 
meg egyre nógattam a fütyülésre - hiszen 
annak is mestere volt — és elneveztem a nem­
zet rigójának.

Aztán vidám anekdotákat mesélt — má­
sokról. Mert — mint igazi bohém — sohasem 
beszélt magáról. Nem szerette, ha olyan dol­
gokról kérdezik, amelyek a művészetével függ­
nek össze. — Ha mégis megtörtént, sóhajtott 
egyel és azt felelte:

— Hiszen jó volna minden. Jó, jó. Csak 
Paris ne volna olyan messze ide.

Ö tudja, mit érteit alatta.
Másodízben a vasúton töltöttünk együtt 

néhány órát. Elkísért Bécsig, ahova egy uj 
operettet mentem megnézni. Ö tovább utazott 
Parisba.

záz utón a jövendő terveiről beszélt. Az 
»Ecce Hornodról.

_  Aztán szeretnék hazajönni, pihenni . . .
Most hazajön pihenni. . . .
Fájdalommal várjuk azt a vonatot, amely­

nek a feketesége olyan különös, amikor a szí­
nek mesterét siratjuk.

A nemzet is . . . a csalogánya is. . . .

A király részvéte.
Bécs, május 3 (Saját tud. távirata.) 

Schiesset kabinet-igazgató közölte Wlas- 
sics kultuszminiszterrel, hogy 0 Felsége 
meghagyásából tudassa a Képzőművé­
szeti Társulattal és mind ama egylettel, 
melynek Munkácsy Mihály tagja volt a 
pótolhatatlan és korai vesztességen való 
fájdalmát és részvétét.

Munkácsy nagyváradi rajztanára.
Jíagytárad, május 3.

Ezelőtt mintegy másfél évtizeddel még 
állandó alakja volt Nagyváradnak Szamossy 
Elek főgimnázium! és reáliskolai rajztanár, a 

ki nem ugyan müvei révén, hanem mert a 
legnagyobb magyar festőnek adott útmutatást, 
erős biztatást a ragyogó művészi pályára, — 
került a magyar történet legfényesebb 
lapjára.

Sokan emlékeznek még Nagyvaradon 
Szamossy bácsira, a kiről az egész város ap­
raja nagyja tudta, hogy ő volt Munkácsy 
rajztanára. Szamossy bácsi magas, elegáns 
alak volt, hosszú művész hajjal, melynek ősz 
szálai vállait verték. Modora finom, elegáns, 
nyájas volt és rendkívül meg tudta nyerni ta­
nítványainak bizalmát maga iránt. Úgy mint a 
nagy tanítvány bizalmát is megnyerte.

— Tanuljatok fiaira, igyekezzetek rajzolni, 
még bizony Munkácsy lehet belőletek ! — 
szokta volt mondani tanítványainak. — Az is 
az én tanítványom volt ! —- tette hozzá 
büszkén.

A finom gentleman modorú rajztanár na­
gyon sokat dicsekedett ugyan nagy tanítványá­
val s apróra elbeszélte ismerőseinek, hogyan 
ismerkedett ő meg Gyulán Munkácsy Mihály- 
lyal, mikor a Wenkheim kastélyban festege- 
tett, de azért tényleg ő nem gyönyörködött a 
tanítványa müveiben s ezt olykor-olykor ki is 
fejezte ismerősei előtt.

— Úgy csapkodja az kérem a festéket a 
vászonhoz, mint a kőműves a maltert. Ezt én 
nem szeretem nála!

Szamossy bácsi ugyanis nagyon szépen 
vigyázva kidolgozta a képeit, Munkácsy ellen­
ben nem úgy és innen van —a »nagy különbség» 

( — a Szamossy bácsi és a Munkácsy képei 
között.

Szamossy Elek mint arczképfestő dolgozott 
sok ideig Budapesten s innen hívták meg 

: egyes főúri családok a vidékre és rábízták 
I családi képeik átfestését. 1868. év őszén 

Gyulán dolgozott a Wenkheim grófoknál s 
ugyanebben a városban kapta abban az idő­
ben első rajz lécükéit Munkácsy Mihály, az 
asztalos inas valami Fischer nevű rajztanártól. 
Szamossy időt szakított magának és meglá­
togatta a kollégát, kinek szobájába éppen ak­
kor toppant be a mikor a fiatal Munkácsy 
rajzolt. Munkácsy leírja naplójába ezt a ta­
lálkozást. Szamossy első látása is nagy hatást 
gyakorolt rá, a mikor pedig biztatta őt, hogy

káprázatban ragyogtak; láthatóvá lett a felség 
tükrének ragyogásában az időnek és földnek 
kegyeletje, a parancsot osztó Szulejmán szul­
tán is.«

»A. gonosz hitetlenek serege a,bámulás út­
jára esett s látván, hogy ez mily csodálatos 
dolog, rendkívül félelemben és rettegésben vol­
tak: a vitéz csapatok pedig mint a bosszú 
oroszlánjai teljesítették az ostrom parancsát s 
a várnak tenger szigeteként való kürülzárolá- 
sára fordították gondjukat. A királyi fénylő Dá- ; 
rius, a koronás Iszkender a hires vár északi 
oldalán levő síkon állapodott meg: erre a go- ; 
nősz fajnak ismételgették is e mondást: Ma van 
az eseménynek eseménye; s az alacsony paráz­
nákon nyilván látszott e godolat: Hol van ma 
menedékhely ?«

Szigetvár az ostrom idején három meg­
erősített részből állott: a tulajdonképeni vár­
ból, az Óvárosból és Újvárosból. Mind a há­
rom rész külön meg volt erősítve, gátakkal, 
árkokkal, mellvédekkel s a sarkokon bástyák­
kal volt ellátva. Nagy előnye volt az is, hogy 
minden oldalról viz vette körül s Így nehéz 
volt ellene rohamot intézni. A törökök a külső 
erődítményt, vagyis az'Újvárost kezdték elő­
ször ágyazni.

»A tüzet szóró, sárkányszáju, menydörgő 
hangú, villámlő, hadoszloplörő, félelmes, irgal­
matlan, élelölő, márvány eledclü, vasburkolalu, 
török-zuzó ágyuk rettenetes köveiket, szórták s 
a vár bástyáit pusztítani kezdték. A tévelygő 
hitetlenek — Allah átka velük az ítélet nap­

jáig — félelmükben rettegésükben aggódtak s j 
fekete arczu hollók gyanánt a várba menekül­
tek, jobbról-balról, mindenfelől a háború pusz- j 
titotta őket.*

A nagy ágyúzásnak sem volt meg azon- 
nal a kívánt eredménye, mert az Újváros is j 
jól megvolt erősítve. Különösen a meteriszszel 
(lövősáncz) szemközt levő háromszoros fal 
és az égmagasságu védőgátak erősek voltak, 
mert azokat sárból és vesszőfonásból építették. 
Valóban olyan erősek és szilárdak voltak, hogy 
az ágyuk a külső bástyán át nem hatoltak s 
a szokásos összeütközésre utat nem nyitottak. 
Az említett bástyák mérete hosszában tizenkét

I rőf, szélességben öt rőfnél több lévén, a hitet- 
| lenek lakásait, a gonoszok kőházainak belsejét 
í erős és sokszoros várrá tették, amelyben kellő­

kép nyugalmat találtak s nem gondoltak e 
mondásra: »Hiába vagytok kőbástyákban.«

»Végre azonban a khoszrevi félelmes hata­
lom, a szulejmáni nagy erő a 874. évi Mohar- 
rem-ül-haram hó 26. napján az átkozottakat 
mégis elpusztította s a külső bástyákból akarva 
nem akarva megszalasztotta.

A harcz oroszlánjai, az Ecdesirhez hasonló 
vitézek, a rumili sereg hősei a szamárságig 
ostobák közül hatszázat megöltek s a külső 
bástyákon belül halmokat raklak össze s onnan 
üldöző tüzet szórtak menedékhelyükre.«

Az Újváros elfoglalása után nyomban foly­
tatták a belső városnak az Óvárosnak ostro­
mát. Meglehetős nehézséget okozott azon kö­
rülmény, hogy a török seregben az élelmi­

szerek fogytán voltak, mert nem számítottak 
arra, hogy az ostrom ily soká tart. — ámde 
mindeme bajokon segített Mohamed pasa nagy- 
vezir, a ki a »Heft medslisz« szerint »a csapa­
tok elrendezésében s a győzedmes sereg ellátá­
sában is tündöklő csillag gyanánt a kielégítés 
egére érkezett s vitéz kardját ragyogó napként 
a fénylő ég magaslatára helyezte. Ily módon a 
harcz és öldöklés után az említett évi Szafar- 
el-muzaffer hó 4-én a hódítás és győzelem 
zászlója magasan lengvén, a puskaporszóró 
belső erődítmény is meghódolt az iszlám se­
regnek, mely azt össze-vissza dúlta. A rumili 
seregből ezer hires tiszt és igen sok harczos 
esett el, az ágyuk és puskák által s a győze­
delmes harcz zűrzavarában a vértanuság ht­
jára mentek.

Ennek oka az voll, hogy a hóditó sereg 
részéről kilőtt menydörgő ágyuk és puskák a 
vár bástyáiban megakadtak s a gonosz hitetle- 

i nek azoknak csak hangját hatolták, ellenben a 
j sátáni hitetlenek átkozott seregének ágyúi és 
I puskái mind egy-egy hősnek, egy-egy orosziám 

bátorsága vitéznek testére talállak. Eme körül­
mény a győzelmes sereg előhaladását fogyó 
hold gyanánt ellankasztolta. Utoljára azonban 
a bátor csapatok a belső bástyát mégis elfog­
lalták s ezer gonosznak vérét a porba hul­
latták.

Beszélik, hogy annak a seregnek feje, a 
király hive, a makacsság szérűjének tüzelője, 
Szigetvár bánja, a Zrínyi nevű ember életkora 
hetven év volt. Gonosz önhittsége szerint járt
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folytassa a rajzolást, mert még nagyra fogja 
vinni, a legnagyobb tekintély volt előtte Sza­
mossy. Ha valaki kétségbevonta az asztalos 
inas festő talentumát, a zavaros jövőn töprengő 
asztalos inas nem késeit visszavágni:

— Szamossy mondta !
Munkácsy Mihály, az asztalos inas nemso­

kára Budapestre került Szamossy ajánló levelé­
vel, eztán Bécsbe, Münchenbe, Párisba, ment a 
maga lábán. Egy széditően dicsőségteljes utat tett 
meg, mig Szamosy Elek megmaradt szürke 
rajztanárnak. A festészet nem sokat jövedelme­
zett neki s azért beállott írnoknak a honvé­
delmi minisztériumba.

1872-ben állították föl Nagyváradon az 
állami főreáliskolát és Szamossyt kinevezték az 
iskola rajztanárává, de ezenkívül még a pre­
montrei főgimnasiumban is tanította a rajzot. 
Szorgalmasan festegetetta tanítás mellett pén­
zért arczképeket, genre-t. Nagyváradon alig van 
ház, ahol az ő müvecskéiből ne lenne egy-két da­
rab. A főreáliskola őrzi tőle a király és Deák 
Ferencz arczképét, a Polgári Körben levő ki­
rályi párt szintén ő festette. Lipovniczky püspök 
igen sokat festetett vele, lefestette ezenkívül a 
1. sz. káptalan több régebbi tagját.

Baráti kötelék fűzte őt Beczkay Lajos ke­
reskedőhöz A »menyasszonyhoz« czimzett rőfös 
üzletének egy szép czégtáblát festett. Ez a neveze- 
kép most is ott díszeleg Zölfa-utcza sarkán 
üveg alatt s egy fehér selyemruhás menyasz- 
szonyt ábrázol.

Munkácsy Mihálylyal egykori tanítványával 
való ismeretsége soha meg nem szakadt. A 
dicsősség zenithjén álló tanítvány mindig íroga­
tott a szürke rajztanárnak levelet s a mikor 
Budapestre jött, talán az volt az első dolga, 
hogy fölrendelje magához a nagyváradi rajzta­
nárt. Pénzzel is segítette olykor-olykor, mert 
hogy-hogy nem, de Szamossy bácsi igen sokat 
volt pénzszükiben.

Egyszer nagy tettre határozta el magát 
Munkácsy Mihály egykori tanító mesterével szem­
ben. Visszaakarta adni a kölcsönt. Szamossynak 
három fia volt s az egyik László festett is egy 
keveset, meg hegedült is, de inkább ez 
utóbbit szerelte. Munkácsy Párisba hívta föl 
Szamossy Lászlót magához s a műtermébe 

fogadta. Hires festőt akart belőle nevelni s igy 
akarta visszaadni a kölcsönt egykori meste­
rének. A temérdek sok útmutatás, inspirá- 
czió azonban sehogysem vezetett valami nagy 
eredményre, mert Szamossy László minduntalan 
letette az ecsetet mint egykor a nagy művész 
a gyalul s futott hegedűjéhez.

Összeszedtem mindazokat az emlékeket, a 
mik a halott világhírű művész már szintén 
halott tanító mesterére vonatkoznak. Megláto­
gattam a Szamossy még élő és itt lakó kol­
legáit a premontrei rend házban.

Kékuss J. Vidor prern. r. kanonok főgym- 
násiumi tanár mint igen kedélyes, jó modorú 
magas műveltségű kollegára emlékszik Sza- 
mossyban, kinek legkedvenczebb beszédtárgya 
volt, ha nagy tanítványáról beszélhetett. Több 
éven át működött vele együtt a helybeli fő- 
gymnásiumban.

Kertész Miksa prem. r. kanonok főgym- 
nasiumi tanár már itt találta Szamossyt 
a mikor ide jött tanárnak s neki egyenesen 
igy mutatták be:

— Munkácsy mestere.
Baráti kötelék fűzte Szamossyt a prem. 

rendház Nesztorához, Cséplő Péter prem. r. 
kanonok főgymnásiumi tanárhoz is.

Krüger főreáliskolai igazgatóhoz kartársi 
és baráti kötelék fűzte Szamossyt. Több mint 
tiz éve tanárkodtak a reáliskola fölállításától 
kezdve együtt. Szamossy többször elbeszél­
gette neki Munkácsyhoz való viszonyát és a 
világhírű művésznek több hozzá irt leve­
lét fölolvasta. Csak az évszámra nem em­
lékezett tisztán, a mikor Szamossy elhagyta 
állását. Előkerestük a főreáliskola értesí­
tőjét. 1882—83 évi értesítő egy czikkét közli 
Szamossynak.

A rajzoktatásnak fontosságáról és an­
nak előnyeiről. Irta Szamossy Elek.

Az 1884—85 évi értesítőben ez állott 
róla:

Szamossy Elek rajztanár máj. 1-től be­
tegsége miatt szabadságoltatott.

Félve forgattuk tovább a tragikus lapokat. 
Azl885—86 értesítő szerint:

Szamossy Elek betegsége miatt egész év­
ben szabadságolva volt.

És tovább semmi. Szamossyt 1885 má­
jus 1-én szélhüdés érte, felszállitották Buda­
pestre és ott a klinikán meghalt. Két évre 
rá, hogy a 65 éves galambfehér hajú művész 
másodszor házasodott meg.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése
Budapest, máj. 3.

A képviselöház ma rövid ülést tartott. 
Az ülés elején az elnök felölvastatta a 
delegácziókat egybehivő királyi leiratot. 
Egyben elhatározta a ház, hogy a dele- 
gáczió tagjait a május 5-iki ülésben fogja 
megválasztani

Neményi Ambrus a pénzügyi bizott­
ság jelentését nyújtotta be az uj beruhá­
zási kölcsönről. E javaslatot a szombati 
ülés napirendjére tűzték ki.

Napirend előtt Hock János szólalt fel 
Munkácsy Mihály halála alkalmából. Erről 
a beszédről lapunk más helyén adunk 
tudósítást.

*

A Hock János és Széli Kálmán beszéde 
után napirendre tér a Ház.

A napirend.

A Ház harmadszori olvasásban elfogadta 
a nagybecskereki h. é. vasúiról szóló törvény­
javaslatot.

A választási törvény revíziójára vonatkozó 
javaslatot:

Belilska József ismerteti és elfogadásra 
ajánlja.

Buzáth Ferencz rövid szavakban felsorolja 
észrevételeit és végül a javaslatot elfogadja.

Széli Kálmán miniszterelnök: E kérdéssel 
igen kényesen kell elbánni. Elösraeri, hogy 
aránytalanságok vannak a kerületek beosztásá­
ban és e kérdést annak idején meg fogjuk 
oldani. (Helyeslés.)

A Ház a javaslatot általánosságban és 
részleteiben elfogadja.

A kolozsvári főügyészség felterjesztése Mo- 
hay Sándor előadó a bizottság javaslatához

ő el és a muszulmánok boszantására sokféle 
eszközt használt, egyik oldalról egész rudakba 
csomagolva aranyakat és piasztereket, másik 
oldalról több erszény akcsét és apró fillért vett 
magához s a hitetlen harczosok közül, a ki a 
rumili sereg egy-egy emberét megsebesítette 
és ágyúval, puskával megölte, azt határtalan 
dicséretekkel és bőséges kedvezésekkel hal­
mozta el s az aranypénzes zacskót kinyitván, 
azon gonosznak bőven szórta az aranyat. Ha 
pedig a kapu-khalkból vagy a janicsárokból 
sebesitett vagy ölt meg valaki egyet, azt meg- I 
dicsérte s egy-egy piaszter és akcse kedvez- ■ 
ményre tartotta érdemesnek. Ha pedig a sebe- > 
sült vagy megölt ember az anatóliai seregből s 
azon vidékről való csapatból volt, akkor vo­
nakodott kedvezményt adni.

Ily módon értésül adta, hogy jól ismeri a 
győzelmes sereg mindegyikének hírét és ér­
tékét, «

A szultán óhajtása megvalósult, de a győ­
zelem örömét ő már nem érte meg. »Az őszi 
napokban, írja a szerző, a 974. évi Szafar-el- 
muzafTer hó 22-én éjjel két órakor a szeren­
csés idejű szultánnak meggyengült ereje már 
végére jutott, a vádorlás győzött az állandóság 
fölölt, a költözködés a megállapodás fölött s 
busongva ama gondolat fölött, hogy az ellenség 
megszabadul, győzedelmes seregeit árván hagyta.« 

A »Heft medslisz«-nek a szultán haláláról 
s a nagyvezir intézkedéseiről való terjedelmes 
leírásából csakis a lényeges részeket közlöm. 
‘Mikor, úgymond, a szivet lépő, a test és lé­

lek birodalmába tüzet vető hir Mohammed pasa 
ő magasságához jutott, szivvel-lélekkel siránko­
zott. ■— Ámde az iszlám sereg vezérlése s a 
gonosz hitetlenek hódítás által való megféke­
zése s az oszmán ház szultánságának és khali- 
faságának megerősítése gondos kötelessége volt; 
-------— ezért először a titokról értesült belső 
szolgáknak adta ki a kellő bölcs parancsot s 
azok a siralmas eseményt eltitkolták, úgy, hogy 
senkinek sejtelme sem volt róla. Még a magas 
itéletü vezérek s a boldogultnak hódító társai 
sem értesültek haláláról.«

Ugyanezen eseményről érdekesen emléke­
zik meg a hires földrajziró, Evlija Cselebi is, 
kinek atyja jelen volt Szigetvárnál. »Az én 
atyám, úgymond, Szulejmán szultánnal jelen 
volt Buda, Székesfehérvár meghódításánál, sőt 
midőn a szigetvári ütközetben Szulejmán khán 
elhunyt, atyám ott is jelen volt. Az oszmán 
ház szolgálatában hosszú időt eltöltött gyönge 
öreg ember volt ő s mindenkor az öreg embe­
rekkel társalogván, a múlt eseményeiről be­
szélgettek. Kebelbarátjai közt volt egy igen 
öreg ember. A neve Szukemerli Kodsa Musztafa 
Cselebi volt. — Öreg emberek voltak s vala­
hányszor a padisah jelenlétében tanácskozás 
tartatott, mikor a vezírek és országnagyok 
összejöttek, azt szokta mondani: Jöjjenek az 
öregek is. Szigetvár alatt Szulejmán szultán 
elhunyván, az iszlám seregnek erről tudomása 
nem volt. Szokoli Mohammed pasa nagyvezir 
Kuzu Ali aga fegyverhordozót, Ali aga rikjáb- 
dárt, Abdi efendi konyhafölügyelőt, az én apá­

mat, továbbá Szukemerli Kodsa Musztafa Cse­
lebit hivatta s velük teljes volt a tanács.« Még 
fölemlíti Evlija Cselebi, hogy >a nagyvezir Szu­
lejmán holttestét trónra helyezte s úti öltönye 
mögül Kuzu Ali aga a kezeit mozgatta.

A szultán halálának eltitkolására még más 
módokat is kigondolt a nagyvezir. »A győzel­
mes seregnek, írja a »Heft medslisz« különösen 
a vezéri karnak megfélemlítésére és fenyegeté­
sül emlegette és ismételte, hogy az uralkodó 
mondta: Szigetvár elfoglalásának mostanáig 
való nehézsége mindegyikünkre nézve boszantó 
és fölháboritó dolog.«

»Sőt a janicsár Dsafer aga, aki a belső 
szolgák közül való volt, a megboldogult ural­
kodó kézírását utánzó és ahhoz hasonló iratot 
is szerkesztett s azt mint nyilt rendeletet kül­
dötték szét, — — ily módon a kételkedés és 
gyanú árnyéka sem lévén meg, a harcz és öl­
döklés, miként azelőtt, folytatódott s az emlí­
tett évi Sza far-el-mazu tier hó 22. napján, ami 
a római időszámítás szerint szeptember 7-ike, 
csütörtöki nap, a belső vár is elfoglaltatott.«

A belső vár lángokban állott, az őrség to­
vább benn nem maradhatott. Mindenki tudja 
Magyarországon, de sőt az egész müveit vilá­
gon is azt a fönséges jelenetet, ami ezután kö­
vetkezett, amelylyel Szigetvár ostroma befeje­
ződött.
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képest, meghatalmazást kér arra, hogy a Kép­
viselőház megsértéséért vádat emelhessen.

A Ház a kért felhatalmazást megadja.

A szerzői jog védelme.
Neumann Ármin elfogadásra ajánlja a 

javaslatot, mely az irodalmi, művészeti és fény­
képészeti müvekre vonatkozó szerzői jogok vé­
delmét czélozza.

Pólónyi Géza: Nemzetközi egyezményeket 
módosítani nem lehet. Sem pénzügyi, sem kul­
túrpolitikai szempontból nem fogadja el a ja­
vaslatot.

Közjogi szempontból pedig a javaslat sé­
relmes, nem is szólván arról, hogy elnyomja a 
magyar termékeket, beözönlik a német munka, 
mert a fordítás korlátozva lesz.

További fejtegetésében azt vitatja, hogy 
itt nem két birodalom szerződik egymással, ha­
nem két külön állam egy harmadikkal. Itt Ma­
gyarország nevében csak a magyar király szer­
ződhetik. Feleljen az előadó, igaz-e, hogy itt 3 
szerződő fél van ?

Belitska Béni: Nem.
Zaj a szélsőbalon. Endrey, Thaly Kálmán, 

Kubik kiabálnak:
— Nem érti? Hogyne volna 3 szer­

ződő fél.
Pólónyi: A magyar király, az osztrák csá­

szár és a német birodalom. Közjogi falsum az, 
hogy a szerződésbe két felel adtak be. Meglepi 
őt ez, mert ez a kormány Romániával, mint 
magyar király nevében kötötte meg nemrég 
szerződését. Tiltakozik e szerződés kötés ellen 
s nem fogadja el a javaslatot.

Plősz Sándor igazságügy miniszter: Ez a 
szerződés védvámot képez a magyar szerzők 
müveire nézve, a beözönlő külföldi müvek el­
len. Itt a hazai szerzők eddig nem találtak vé­
delmet. Például Munkácsy müveit Franczia- 
országban sokszorosíthatta s ott teljes védel­
met talált. Ha ezt itthon tétette volna, nem 
talál védelmet. Ugyanez áll a zenemüvekre és 
a könyvekre is, melyek ha fordítva is, de csak 
a magyar termékeket nyomták el.

Ami a szerződést illeti, a törvényből bi­
zonyítja, hogy az közjogilag helyesen történt. 
Nekünk nincs külön-külön miniszterünk, aki 
képvisel. Aki Ausztriáé, az a miénk is, más 
nem kötheti meg a szerződést. A szerződés pe­
dig Ausztria császára és Magyarország királya 
nevében köttetett. A javaslatot elfogadásra 
ajánlja.

Visontay Soma azt fejtegeti, hogy a kül­
ügyminiszter csak is eminenter közös ügyekben j 
képviselhet minket a külfölddel szemben, oly • 
ügyekben, melyek elejétől fogva együtt illettek j 
minket Ausztriával. (Zajos helyeslés a szélső- > 
balon.) A magyar kormánynak szembe kell 
szállni minden oly törekvéssel, mely államisá­
gunkat kisebbíti. A javaslatot nem fogadja el.

Elósz Sándor elismeri, hogy a szerzői jo- i 
gok védelme nem közös, hanem teljesen ön- ' 
álló és a szerzői jog védelme a régi szerződé­
sekben megállapított formára készült az a szer­
ződés is. Fölolvas a miniszter több szerződést, 
a melyek mint Ausztria császára és Magyar­
ország apostoli királya nevében jöttek létre, pe­
dig Magyarországot külön illették. Közjogi tekin­
tetből tehát ez a javaslat nem kifogásolható. A 
mi Polónyinak azt az aggodalmát illeti, hogy 
ez a szerződés tág utat nyit a germanizácziónak, j 
arra azt feledi, hogy a berni szerződés épp az í 
ellenkezőjét bizonyítja. Újból elfogadásra ajánlja 1 
a javaslatot.

Pólónyi Géza viszonválasza után Kubik i 
Béla a házszabályokra hivatkozva, állítja, hogy a 
Ház nem határozatképes. í

jalnök megszámláltatja és miután 86-an 
vannak jelen az ülést egy negyedórára felfüg- ’ 
geszti.

Az ismételt olvasásnál a Ház ismét hatá­
rozatképtelennek tűnt ki, mire a szavazást hol­
napra halasztották.

Uj államtitkár.
A »Budapester Tagblatt« és a »Magyar 

Hírlap« ma reggel azt jelentik, hogy a keres­
kedelmi minisztériumban az államtitkári állást 
legközelebb betöltik. A hírek szerint dr. Nagy 
Ferencz egyetemi tanár, a ki a kereskedelmi 
és váltó jogot adja elő, lesz a kereskedelmi 
államtitkár. A hirt nagyon valószínűnek ta­
láljuk, mert biztos tudomásunk van arról, 
hogy Hegedűs miniszter már régebben oda­
nyilatkozott, hogy neki csak szakember kell 
államtitkárnak. A miniszterelnök szintén szí­
vesen látja, ha indillerens ember jön; legalább 
nem kell a különböző pártfrakcziókkal vesze­
kednie. Nagy Ferencz mint tanár és kodi- 
fikátor tényleg érdemeket szerzett és minden­
esetre többet ért a kereskedelmi ügyekhez, 
mint az úgynevezett gyakorlati politikusok, a 
kik a bankokban mint igazgatók és felügyelők 
szedik a tantiemeket és prezenczmarkokat.

Budapest, május 3. A M. N. mai száma 
megerősíti, hogy Hegedűs kereskedelmi mi­
niszter megkínálta Nagy Ferencz dr. egyetemi 
tanárt az államtitkársággal.

A munkasziinet kibővítése.
Nagyvárad, május 3.

Az aradi »Kereskedők Köre« a munka­
szünet jelenlegi szabályozott állapotát is sé­
relmesnek találja magára, de azért nem ren­
dez tüntető sétákat, mint a szoczialistákj a \ 8 
órai munkaidőért, hanem egy egészen kön­
nyebb és méltányosabb módját választotta ki ;s 
az agitácziónak. Feliratot szerkesztett ugyanis j 
a kereskedelmi miniszterhez a munkaidő ki- i 
bővítése illetőleg újabb szabályozása iránt s a 
feliratot pártolás végett megküldött a társ­
köröknek is. A felirat különösen az üzletek 
zár órájának és kinyitási idejének önkényes, a 
nagy konkurenczia által tulfeszitett kitolását ta­
lálja igen sérelmesnek és a zár és kinyitási 
határidőknek egységes, törvény által való 
meghatározását kéri. ;

Elvitázhatlan tény — úgymond — hogy az ; 
üzleteket ma a kereskedők nem a forgalom ; 
reményében, — hanem kizárólag a lét és nem- j 
lét kérdsse folytán támadt óriási verseny miatt i 
nyitják ki reggel 5 és 7 óra között és este ’> 
9 sőt 10 óra utánig tartják nyitva, — hogy 
pedig a testi és a szellemi erőnek ily mér- í 
téktelen kiaknázása akkor amidőn arra semmi 
szükség nincsen, úgy az országra mint a ke­
reskedelemre nézve szocziális szempotokból 
nem csak veszedelmes, hanem igen alkalmas 
arra, hogy a proletarizmusnak híveket és erőt : 
szerezzen — az kétséget nem szenved, — en- > 
nélfogva egyesületünk is indíttatva és hiva- ; 
tottnak érzi magát, hogy ezen bajnak gyökeres 
orvoslására minden lehetőt megtegyen, melyet 
a következő pontokban teljesen indokolva, van 
szerencsénk Nagyméltóságod elé terjeszteni:

1. Az üzletek egyöntetűen este 7 órakor 
záródjanak.

2. A fűszer és élelmi czikket elárusító 
üzletek, a téli időszakban este 8 óráig tart­
hassanak nyitva.

3. A téli idény kezdődjék október hó 1-én. 
és tartson márczius hó 31-ig.

4. Szombati napokon, midőn a munkások 
fizetve lesznek illetve keresetüket kézhez kap­
ják, az üzletek este 8 óráig tarthatók nyitva.

5. Ha szombaton naptárszerüleg ünnep 
van a mikor az ipari munka szünetelni szokott, 
úgy aznap a törvényszakta hétköznapi záróra 
kötelező, viszont az esti 8 órai záróra az ily 
szombati napot megelőző pénteki napon lép 
érvénybe.

6. Vasárnap az összns üzletek tekintet 
nélkül a nyári időszakra, déli 12 órákor zá­
ródjanak.

Azon fölmerült és a jövőben fölmerül­
hető kérdésekre, hogy az üzleti zárórának

szabályozása hátrányos-e a kereskedelemre és 
a nagyközönségre nézve? — egyesületünk ve­
zetősége a kik a legtekintélyesebb aradi czé- 
gek főnökeiből és kamarai tagokból áll, — 
ezen ügynek alapos megvitatása után a követ­
kezőkben foglaltak alapján egyhangúlag és a 
leghatározottabban oda nyilatkoztak hogy 
— nem 1 1 I

Az üzletek egységes bezárása esetén a fo. 
gyasztó közönség a jelzett üzleti órák keretén 
belül fogja bevásárlásait eszközölni, ha pedig 
egyik vagy másik fél szükségletét idejében el­
mulasztaná beszerezni, tekintettel arra, hogy 
az összes üzletek zárva vannak, a bevásár­
lást az illető más napra kell, hogy halassza, a 
mi a forgalomra nézve semminemű hátrány­
nyal nem jár s igy az a kereskedő kötelező a 
ki csak a mostani rendszertelen viszonyok miatt 
tart e-te 9 sőt 10 óra utánig nyitva, az 
egységes kötelező záróra esetén pontosan azon 
megnyugvással fogja bezárni üzletét, hogy 
esetleg megkésett vevője ha nála zárt ajtókra 
talál, más czégnél vagy versenytársnál sem 
eszközölheti bevásárlásait s igy nem csak hogy 
ki van zárva azon eset, hogy őt bármily cse­
kély anyagi vesztesség érheti, hanem ellenke­
zőleg tekintélyes megtakarításokat fog elérni 
világítási és télen fűtési eszközökben, a nélkül, 
hogy az üzleti forgalom csökkenne, — továbbá 
mig egyrészt teljesedésbe menne a záróra 
szabályozása által a főnököknek azon régen 
nyilvánított óhajuk, hogy károsodásuk nélkül 
egy kis szabad időt nyerhessenek, hogy az 
egész napon tartó erőltetett és értelmileg vég­
zett munka után magukat kipihenhessék és 
egy kevés időt családjuk körében is tölthes­
senek, — addig másrészt a kereskedelmi al­
kalmazottaknak is ki fog jutni a humanizmus 
és társadalmi szempontokból egyaránt felette 
kívánatos szabad időből nem csak a testi pi­
henésre, — hanem azon hézagos képzettségek 
pótlására is, melyre az egy-két középiskola el­
végzése után, a kereskedelmi pályára lépett 
egyéneknek a tapasztalat szerint feltétlenül 
szükségük van.

Ezen alapos indokoknál fogva egyesüle­
tünk kéri Nagy méltóságodtól az esteli zár­
órának törvényhozás utján való egyöntetű sza­
bályozását úgyszintén azt, hogy a vasárnapi 
munkaszünet kibővítésének kérdését mint hatá­
rozottan károsat nemcsak hogy mellőzni szí­
veskedjék, — hanem a nyári napokban ér­
vényben levő délelőtt 10 órai záróra helyett 
is, a' déli 12 órát kegyeskedjék megálla­
pítani.

Ezen utóbbi kérelmünket szintén elvitáz­
hatlan tény támogatja és pedig az, hogy a 
vidékről bejövő földművelő és munkás nép, 
mely egész héten dologban van, csak vasárnap 
délelőtt vagy ünnepnapon eszközölheti a szük­
séges bevásárlásokat az óriási adóval meg­
terhelt városi kereskedőnél, már pedig ha az 
üzletek vasárnap délelőtt zárva lesznek, a vá­
rosi kereskedők teljesen elesnek a vidéki ve­
vőktől, a mi által nem csak a forgalom és 
ezzel kapcsolatosan az adózó képesség fog 
óriási mérvben csökkenni, hanem a kereset­
forrásnak ily lényeges elvonása a városi ke­
reskedőktől magára a kereskedelemre nézve is 
végzetszerü lenne, minek meggátlására néze­
tünk szerint a jelenleg érvényben lévő vasár­
napi munkaszünetről szóló törvény, az általunk 
indítványozott csekély módosítással igen al­
kalmas.

Nagyvárad közügyéi.

Nagyvárad város közigazgatási bizott­
ságának illése.

Nagyvárad város közigazgatási bizottsága 
tegnap délután tartotta rendes havi ülését.

Beöthy László főispán elnökölt; jelen 
voltak: dr. Bulyovszky .József, Némethy Ká­
roly, Hlatky Endre, dr. Hoványi Géza, dr. Grósz 
Albert, Mihelfy Adolf, Sipos Orbán, Papp Mik­
lós, Mezey Mihály, Kikinday Gyula, dr. Nagy 
Géza, dr. Berkovits Ferencz, dr. Baróthy Ákos, 
Huzella Gyula, Dús László, dr. Gramm Károly, 
dr. Vári-Szabó Béla, Szüts Dezső aljegyző.
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Elnöklő főispán az ülóst megnyitván, üd­
vözli a közig, bizottságban dr. Nagy Géza uj kir. 
ügyészt.

Felolvastatott ezután a polgármester havi 
jelentése a közigazgatás ápril. havi állapo­
táról.

A jelentésnek a közegészségügy és köz­
rendészetre vonatkozó adatait már közöltük.

A közadók befizetésének eredménye a kö­
vetkező volt:

Kincstári adóban 22,082 kor. 40 fillér, ka­
matban 1386 kor. 51 fillér, betegápolási pót­
adóban 1174 kor. 99 fillér, kamatban 14 kor. 
03 fillér, hadmentességi díjban 60 kor, ka­
matban 44 fillér, bélyeg- és jogilletékben 2144 
kor, 81 fillér, kamatban 63 kor. 50 fillér, 
összesen: 26,926 kor. 68 fillér.

A múlt év április havában 23,846 kor. 
86 fillér folyt be kincstári adóban, tehát 
1764 korona 96 fillérrel több mint a múlt 
hónapban.

Ápril hó folyamán 12-ig iparengedély ada­
tott ki; megszűnt 12 iparüzlet.

A.polgármesteri jelen és kapcsán felszó­
lalt Mihélfy Adolf biz. tag.Örömét fejezi ki, 
hogy május 1-vel Nagyváradon egy uj gyors­
vonat délutáni közledése állíttatott be a me­
netrendbe s ezen vonat régi közóhajt képez. ■ 
Tekintetbe véve azonban, hogy épen délután 
4 óra körül majdnem minden irányban indul 
Nagyváradról s igy a jegypénztárnál nagy torlódás 
keletkezik, Írjon fel a közigazgatási bizottság 
a kereskedelmi miniszterhez, miszerint a nagy­
váradi állomáson még egy jegypénztár felállí­
tása iránt intézkedni szíveskedjék.

A közigazgatási bizottság a polgármester 
jelentését tudomásul vette s elhatározta, hogy 
egy második jegypénztár felállítása iránt felír­
nak a keresk. miniszterhez.

A szakelőadók nemleges jelentéseit tudo­
másul vették.

A kir. pénzügyigazgató bejelenti, hogy a 
pénzügyi hivatalok átköltöztek az uj pénzügyi 
palotába. Egyben kéri, hogy az uj palota előtt 
a város a járdát építtesse ki.

Dr. Bulyovszky József polgármester fel­
említi, hogy a járdát a villamos vasút vágá­
nyainak lerakása előtt végleg nem rendezhetik, 
hanem intézkedni fog, hogy a palota előtti rész 
planiroztassék.

Tudomásul vették.
A belügyminiszter leirt a közigazgatási bi­

zottsághoz, hogy a Lőrinczy Gyula rendőrbiztos 
fegyelmi ügyében hozott határozatot nem hagyja 
jóvá. Lőrinczy Gyulát, mig vád alá helyezve 
volt, állásától felfüggesztették s fizetésének s/’-ad 
részét levonták. Később azonban az egész ösz- 
szeget részére kiutalta a közig, bizottság s a 
fegyelmit nem rendelte el ellene, daczára, hogy 
Lőriaczyt a bíróság pénzbüntetésre Ítélte. A 
miniszter a kétharmad fizetési összeg kiutalását 
nem hagyta jóvá s a fegyelmi vizsgálatot meg­
előző vizsgálat megejtését elrendelte.

Popper József kifogást telt a Nagyhid mel­
lett levő Moskovits és Rácz-féle korcsmák ellen 
közrendészeti és közerkölcsi szempontból. A 
panaszt elutasította a két alsóbb fórum, miért 
azt Popper József megfelebbezte.

Krüger Viktor reáliskolai igazgató az is­
kolák szempontjából helyteleniti a korcsmák 
közelségét.

Sipos Orbán kir. tanfelügyelő szintén hát-
rányosnak tartja az iskolák közelében ezeket a 
korcsmákat, annál inkább, mert személyes ta­
pasztalatai szerint is botrányok történtek ott. 
In. itványozza, hogy uj szemlét és vizsgálatot 
tartsanak.

A tanfelügyelő indítványát elfogadták.

A színház építése.
— Bizottsági ülés. —

A színház építésére felügyelő bizottságot 
tegnap délutánra a polgármester összehívta, mi­
vel a színház tervező czég egyik tagja: Hellmer 
Henrik Nagyváradra érkezett s többféle előter­
jesztése volt a bizottsághoz.

Az előterjesztések mindenike újabb kiadá­
sokra vonatkozott, azonban ezek szükségét be- 
átta a bizottság s mind megszavazta.

Bulyovszky József elnökölt, jelen voltak: 
Rimler Károly, Hellmer Henrik építési tanácsos, 
Hegedűs Géza, Mezey Mihály, dr. Dőry Ferencz, 
Pekanovits Imre, dr. Baróthy Ákos, Sztarill 
Ferencz, Lovas Zsigmond, Gsordacsics Ferencz, 
Krubicza József építés vezető mérnök.

Az ülésnek a tárgysorozatát a Hellmer 
Henrik műszaki tanácsos előterjesztése képezte. 
Bejelentette, miszerint a színház építését felül­
vizsgálta s örömmel jelezheti, miszerint az épít­
kezés már annyira előhaladt, hogy a kitűzött 
időre a színház megnyitható lesz. Veszély nincsi 
a falak kellőleg száradnak.

Előterjesztette ezután, hogy a páholy kö­
zötti falak papir tapétával voltak tervezve, de
ennél czélszerübb, ha szövet falat alkalmaznak. 
A több kiadás fedezetet talál a költségvetés ke­
retén belül. Továbbá a prosczenium páholyok 
elejére szőnyegdiszt ajánl, a melyek egyikére a 
város czimere, a másik páholy elejére pedig az 
ország czimere jöhetne. Szükséges volna még a 
prosczenium páholyok bútorait aranyozva ké­
szíteni, hogy magasabb vendégek számára kellő 
disz legyen. Ez utóbbi 120 frt többletet okoz.

Az előterjesztést elfogadták.
Előterjesztette továbbá Hellmer, hogy a 

karzat kibővítése folytán a megnagyobbodott 
menyezet hátsó részét szobrász dekoráczióval 
kell díszíteni. Ez mintegy 150 írtba kerül. —• 
Megszavazták. ■

Elfogadták továbbá az építési tanácsos i 
azon javaslatát, hogy a homlokzaton a színház 
felirata a vakolatba legyen vésve s bearanyozva.

A veslibülben két márványtáblát állítanak 
fel. A feliratok szövegezését egy szükebb bi­
zottság állapítja meg.

Nagyobb vitára adott alkalmat az építési 
tanácsos azon előterjesztése, hogy a karzaton 
a harmadik sortól feljebb a 120 ülőhelyre ne 
padokat, hanem felcsapó székeket alkalmazza­
nak. Az ilyen székek ülésenként 3 frt 50 krral 
drágábbak.

Ez az előterjesztés meglepte a bizottság 
tagjait, mert akként emlékeztek, hogy Kunz 
József vállalkozóval nem padokra, hanem szé­
kekre lett megkötve a szerződés. Padokról minta 
nem lett bemutatva, csak székekről s a szer­
ződés 4. pontja világosan kiköti, hogy a kárpi­
tos munkák az elfogadott minták szerint készí­
tendők.

Kuns Gusztáv hivatkozik a költségvetésre, 
melyet kapott s ebben csak a 2 első sorra 
van szék felvéve, a többi helyekre padok vé­
tettek fel.

A bizottság tagjai azt vitatták, hogy pado­
kat nem rendelt a bizottság s megütközve ke­
resték, hogy ki avatkozott jogtalanul a dologba.

Dr. Dőry Ferencz azt látja, hogy Busch 
Dávid főmérnök önhatalmúlag javította ki a 
költségvetést.

A hosszas vita vége az lett, hogy a bizott-
ság kénytelen-kelletlen megszavazta a padok i 
helyett a székeket s igy a 360 frt töbletet.

Ezzel véget ért az ülés. jI........
j 

45.000 forint többkiadás.
A Bazár-szoros kiszélesítése czéljából a 

város a Weiszlovits- és Mayr-házakat is 
meg szándékozott barátságos utón vásá­
rolni, azonban a tulajdonosokkal nem sike- I 
rült a békés megegyezés, mert Mayr Sándor 
a fő-utczai és apácza-utczai két házáért 
200.000 frtot, Weiszlovits Adolf pedig a 
Bazár-szorosban állott házárt 100.000 frtot 
követeltek. A város természetesen ezen | 
összegekről hallani sem akart, miért is a • 

! kisajátítás útjára terelte az ügyet. A kir. '

törvényszék mint telekbiróság elrendelte 
a bírói becsüt s a szakértők a következő 
össsegekben állapodtak meg:

Mayr S. fő-utczai háza . 115.491 Irt 09 kr.
„ „ apácza-utczai háza 24.986 frt 77 kr.

A két Mayr ház értéke . 140.477 frt 86 kr. 
Weiszlovits ház értéke . 67.110 frt 32 kr.

Tehát a szakértők . 207.588 frt 18 kr. 

összegben vették fel a három ház értékét.
A kik járatosak a kisajátítási dol­

gokban, erősen hitték, hogy a kir. tör­
vényszék mint telekbiróság ezt az összeget 
fel fogja emelni.

A kir. törvényszék polgári tanácsa, 
mint már irtuk, szerdán egész nap tár­
gyalta a kisajátítás ügyét, de az össze­
gekre nézve csak tegnap állapodott meg.

Akik a kisajátítási összeg felemelésétől 
féltek, aggodalmuk alaposnak bizonyult, 
mert a kir. törvényszék a három ház 
becsértékét összesen 45.225 frt 46 krral 
állapította meg magasabb összegben, 
mint a szakértők.

A törvényszék által megállapított ösz- 
szegek a következők:

Mayr S. fő-utczai háza . 139.763 frt 05 kr.
„ „ apácza-utczai háza 31.498 frt 47 kr,

A két Mayr ház együtt . 171.261 frt 52 kr. 
Weiszlovits ház értéke . 81.552 frt 12 kr.

A három ház együtt . 252.813 frt 64 kr.
Ezen összegben benn van az a 600 frt 

is, a melyet a kir. törvényszék határozata 
szerint a város az átköltözésért tartozik 
fizetni; igy tisztán a Weiszlovits házért 
78.952 frt 12 krt állapított meg a kir. 
törvényszék.

Ezenfelül kimondotta a kir. törvény­
szék, hogy a város fizeti Csizmazia Géza 
vasúti főmérnök és Csordacsits Ferencz 
szakértők s az ügygondnokként szereplők 
dijait, mig a többi felek a saját szak­
értőjüket fizetik.

A törvényszék határozatát a város 
megfelebbezi.

ÚJDONSÁGOK.

A királyváró Berlin.
Kacsának is érdekes.

A »Mémorial Diplomatique« czimü előkelő 
franczia hetilap szenzácziós hirt közöl. Azt új­
ságolja ugyanis, hogy bizonyos körökben sokat 
beszélnek egy igen érdekes házassági hirrőll 
Arról van szó, hogy a német trónörökös, akinek 
a nagykorusitási ünnepélyhez királyunk holnap- 

, után Berlinbe utazik, jegyetfog váltani a magyar 
király kedvencz unokájával, Rudolf trónörökös 
és Stefánia leányával, Erzsébet főherczegnővel. 
A nevezett lap e hírhez hozzáteszi, hogy a fia­
tal herczegi személyiségek között valláskülönb­
ség forog ugyan fenn, amennyiben Vilmos 
trónörökös evangélikus vallása, Erzsébet fő- 
herczegnő pedig katholikus, de ez komoly aka­
dály még sem lehetne a fiatalok között, mi­
után már volt eset arra, hogy uralkodó csalá­
dok sarjai vegyes házasságot kötöttek. Ha ez 
a hir valónak bizonyulna, akkor Erzsiké ma­
gyar herczegnő valamikor még a német csá­
szári trónra jutna s megtörténhetik, hogy a 
német császár apósa egy magyar gróf lenne.

Berlin, május 2. Bécsből éppen most 
jelentették be hivatalosan I. Ferencz József 
király kíséretének névsorát.
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Ebből a névsorból is bizonyosnak látszik, 
hogy fontos politikai tanácskozások lesznek 
Berlinben, mivel a külügyminiszteren kívül a 
kabinetiroda főnöke is jelen lesz Berlinben.

ö Felsége kísérete a következő tagokból 
áll: Paar Ede gróf, Bolfras táborszernagy, 
Ditrichstein herczeg, Wessely alezredes, Sluergk 
gróf őrnagy, Böhrn alezredes, Dittel százados, 
Schliesse dr., Marzko udvari titkár, Herdlicska 
kormánytanácsos, Herzl dr. udvari orvos, 
Goluchovszky gróf külügyminiszter, Mérey kö­
vetség! tanácsos, Ledochovszky gróf kapitány, 
Beck vezérkari főnők.

Berlin, május 2. Az Unter den Lindenen 
tömérdek ember jár-kel mostanában és nagy 
érdeklődéssel nézi mennyire haladt a diszités. 
A párisi téren a munka már annyira haladt, 
hogy valósxinüleg csütörtök reggelig elkészülnek 
vele. A brandenburgi kapu már teljesen osz­
trák és magyar zászló díszben pompázik. A hárs­
fasor középső sétányán a villamos lámpák osz­
lopait fekete-sárga és piros-fehér-zöld zászlócs­
kákkal és lobogókkal tarkított virágfüzérek kö­
tik össze.

A Berliner Tageblatt Írja: Zsigmond né­
met császárnak és magyar királynak a Sieges- 
alleeban álló szobrát, mint most már határo­
zottan megállapították, vasárnap délelőtt 9 óra­
kor fogják leleplezni Ferencz József császár és 
király ő Felsége jelenlétében.

Berlin, május 3. A város diszitése 
igen fényes és máris százezer márkánál 
több fogyott el a díszítésekre. A diszkapu 
teljesen készen áll. Az ulczán nagy nép­
tömeg sétál alá s fel a gyönyörű díszíté­
seket megtekinteni. A Badeni nagyher- 
czeg nejével és kíséretével már meg­
érkezett,

Bécs, május 3. (Saját tud. távirata.) 
A király ma este 7 órakor elutazott Ber­
linbe, hova holnap reggel fog érkezni.

TÁJÉKOZTATÓ.

Kégészeti és történelmi nnizeum (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és <1. u. 3—ó-ig 20 fillérért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 3—6-ig 40 fillérért. Más időben 1 korona.

Május 5. A Tanítók közgyűlése.
Május 5. A nőegylet v. ülése.
Május 6. A nőegylet közgyűlése.
Május 19. Esküdtszéki tárgyalás.

* Gazdasági tanfolyam néptanítók ré­
szére. Bihí-.rvármegye tanfelügyelője a tanítókat 
az állami gazdasági tanfolyamokon való rész­
véteire szólítja föl. A tanítókhoz intézett fel­
hívás a következő:

• A vallás és közoktatásügyi m. kir. minisz­
ter ur Öméltóságának folyó 1900 évi május 
1-én 30.835 sz. a, kelt rendelete folytán érte­
ssem, hogy a gazdasági ismétlő iskolákban al­
kalmazott tanítók szakszerű kiképzése végett a 
nagyméllóságu földmivelésügyi m. kir. minisz­
ter ur által a »Néptanítók Lapja* ez évi leg­
közelebb megjelenő számainak egyikében közzé­
teendő hirdetés értelmében a folyó iskolai nagy 
szünidőben és pedig: 1. adai, 2. lugosi. 3. 
kecsméti, 4. rimaszombati, 5. nagyszenl-tnik- 
tósi m. kir. földműves iskolánál f. é. július hó 
1-étől 28-áig, 1. az adai, 2. pápai, 3. kecske­
méti, 4. jászberényi, 5. hódmezővásárhelyi, 6. 
rimaszombati, ri. csákvári, 8. nagyszenimik- 
lósi, 9. szentimrei, 10. algyógyi, 11. lugosi, 
12. csabai, 13. karczagi, és 14. szabadkai m. 
kir. földműves iskoláknál pedig ez évi augusz­
tus hó 2 ától 28-ig tartó 4—4 heti tanfolya­
mot rendez. Felhívom ennélfogva, hogy a tan­
folyamra leendő fölvétele iránti bélyeges kér­
vényét, melyben jelezze korát, azon iskola jel­
legét, melynél működik s azt, hogy azon köz­
ségben, honnan folyamodik, van-e már gazda-

■ sági tanfolyamot végzett tanító, legkésőbb
■ nyolcz nap alatt hivatalomnál mutassa be. 

Nagyvárad, 1900. május hó 3-án. Sípos Orbán,
; kir. tanfelügyelő.

♦ A város mérnöke tanulmányúton. 
Lovas Zsigmond városi mérnök a közgyűléstől 
4 heti szabadságot kér, hogy Párisba mehes-

í sen a kiállítás tanulmányozására. Mivel pedig 
’ a tanulmányút tapasztalatai a város javára
■ értékesíthető lesz s a város fejlődése hasz- 
; nát fogja venni e világotlátásnak, Lovas Zsig- 
: mond 400 korona segélyt kér a közgyűléstől 
j ez utazásra.

* Ingyen aszfalt járda. Incze Lajos 
' vállalkozó ajánlatot adott be a tanácshoz, a 
! melyben azt ajánlja, hogy a Kossuth Lajos- 
I utczát egész a Nagy-piaczig aszfalttal burkolja. 
I Az aszfalt tartósságáért 20 évi jótállást vállal, 
í A tanács e beadványára a Kossuth Lajos-utcza

helyett, a Lloyd-tól a Kolozsvári-utcza elejéig 
tartó részt jelölte ki neki a próba aszfalt bur­
kolat. elkészítésére. E határozatra Incze Lajos 
egy kérvényt nyújtott be a tanácshoz, a mely­
ben azt kéri, hogy miután az általa fölajánlott 
burkoltatásra kijelölt hely jóval hosszabb, mint 
a Kossuth Lajos-ulczának a Nagy-piaczig tartó 
része s tekintve, hogy még különböző mellék 
munkákkal is terhelték, jelöljön ki a tanács a 
próbajárda elkészítésére egy rövidebb útvonalat.

* Értekezlet a csizmagyár ügyében. 
Szombaton d. u. 3 órakor a városházán a 
polgármester elnöklésével értekezlet lesz a 
tervezett csizmagyár ügyében, a melyre több 
csizmadia iparost is meghívtak.

* Lövés a temető mellett. Tegnap dél­
után 6 óra tájban a nagy-temetőhöz vezető 
fasorban egy lövés dördült el, melynek zajára 
oda siető emberek egy daléit fiatalembert 
szedtek íöl véres fővel. Az öngyikos neve Si­
mon Szilárd volt rendőrségi írnok, kinek vá­
daskodásért már több ízben meggyűlt a baja 
felettes hatóságával. Legutóbb felvette öröksé­
gét mintegy 1800 frtot s azt Budapestre ment 
elkölteni. Mire elfogyott az örökség, természe­
tesen elmúltak az aranjuezi szép napok is és 
egy forinttal zsebében, mely a menetjegyen fö­
lül maradt meg, hazajött Nagyváradra meg­
halni. A rendőrséghez ezt irta:

»Sorsát senki el nem kerülheti.
Szilárd.«

A gólyó csodálatosképen álkapcsából vissza­
pattant és igy felgyógyulása csak napok kérdése.

* Sertésvész Élesden. A központi főszol­
gabíró értesítése szerint Élesden sertésvész lé­
pett fel. Bérczy Imre főszolgabíró Élesdet zár 
alá vétette s erről Nagyvárad várost is ér­
tesítette.

* A viharágyu áldozatai. A nép babonás 
félelemmel nézi a legtöbb helyütt a viharágyu­
kat, melyekkel mostanában sokfelé tesznek kí­
sérleteket. Isten ellen való vétek, mondják az 
emberek, hogy az égre lövöldöznek és hogy az 
urak pörbe szállnak az Úristennel. Ezt a fé­
lelmet bizonyára csak növelni fogja az a ka­
tasztrófa, mely tegnap Székesfehérvárott tör­
tént. Többféle rendszerű viharágyukkal tettek 
ott próbát egy szőlőhegyen, a hol nagyszámú 
kiváncsi közönség is volt jelen. A földmivelés­
ügyi minisztérium részéről is jelen voll Raum 
Oszkár felügyelő. Néhány ágyút már elsütöt­
tek és Nagy György gépész is odalépett egy 
reábizott viharágyuhoz, hogy azt is elsüsse. E 
pillanatban szörnyű detonuczió hangzott el. 
A viharágyuban levő lőpor fölrobbant, nyilván 
olyanképen, hogy az előbb elsütött ágyuk egyi­
kéből belehullott egy szikra. Négy ember sú­
lyosan megsebesült és pedig: Nagy György 
gépész, a ki mind a két szeme világát elvesz­
tette, Molnár István, Kiss József és Erii Fe­
rencz mezőőrök kisebb sérülést szenvedlek: 
Karikás József meg egy Zádoiy nevű fiú. Dr. 
Stierbauer főorvos azonnal bekötözte a sebe­
sülteket és besz.állittatta őket a kórházba Nagy 
gépésznek és Molnár mezőőrnek az állapota 

r aggasztó.

* A nyomor halottja. A nyomor napról- 
napra szedi áldozatait. A szegény munkás em­
ber kétségbe esve futkos munka után, s ha 
már annyira jutott, hogy betevő falatja sincs, 
a halálban keres megváltást a földi kínszenve­
désektől. Tegnap négy ily szerencsétlen ember 
nyúlt a gyilkos szerszámhoz, vagy a méregpo. 
bárhoz, ma pedig egy ötödik akarta magát el­
pusztítani. Fintér Mihálynak hívják a szeren­
csétlen embert, s 29 éves. Becsületes iparos 
ember, de hetek óta munkát nem kapott. Küz­
dött a nyomorral a meddig tudott, végre éhezve 
roskadt össze. Ma reggel kivánszorgott a pe. 
rencz József hidra s onnan a Dunába vetette 
magát. Jó emberek siettek megmentenni s be­
vitték a Szent János-kórházba, ahonnan majd 
felgyógyuitan jön ki, hogy tovább küzdjön a 
nyomorral.

* Rejtélyes gyilkosság. Bisztra községben 
a napokban az erdőben egy nő holttestére buk­
kantak. A nyomozás megállapította, hogy a il­
lető Papin Viktoriafiatal özvegyasszony. A meg­
gyilkolt nő nagyon könnyelmű életet folyta­
tott. Sokszor egy hétig sem volt otthon, s ha 
hazajött folyton ivott, mert mindig pénzfhozott 
magával. A múlt héten ismét eltávozott, de 
már nem tért többet vissza, mert a község 
felett elterülő erdőben meggyilkolták. A szeren­
csétlen asszonyt hátulról lőtték le. Feltalálása­
kor egy krajczárt sem találtak zsebeiben, való­
színű tehá’, hogy rablógyilkosságnak esett ál­
dozatul. Azt hiszik, hogy a meggyilkolt asszony 
tolvajbandával állott összeköttetésben és a czin- 
kostársai közül lőtte le és rabolta ki'valamelyik.

A szülészeti klinika égése.
Budapest, május 3. (Saját tud. táv.) A 

11. uj szülészeti klinika, mely az Üllői-ut 78. 
szám alatt van s a melynek az épülete tudva­
levőleg csak nemrégen készült el, lángokban áll.

Délben az épület tetején egyszerre csak 
lángok csaptak ki. Nem is egy helyen, hanem 
egyszerre mind a négy sarkában a te­
tőzetnek, a miből az látszik, hogy a pusztító 
elem már jó idő óta lappangva emésztette a 
gerendákat, mig aztán hirtelen kitörtek alángok

Az épületben szörnyű pánik támadt s a 
főváros összes tüzőrségei kivonultak a helyszí­
nére, nagy erővel fogván hozzá az oltáshoz, a 
tűzoltók nyolcz tolólétrával és a gőzfecskendő­
vel mentek a tűzhöz. A központi tüzőrség Mar- 
kusovszky segédtiszt és Janitsék tüzfelügyelő 
vezetése alatt vonult ki. Az üllői-uti kaszár­
nyából a tűzi készültség sietett a veszedelem 
színhelyére, a hol a rendőrség részéről Krecsá- 
nyi VIII. kér. kapitány is megjelent. Egy óra. 
után a Tauffer-féle szülészeti klinika tetőzete 
teljesen a tűz martaléka lett. A betegeket le­
vitték a pinczehelyiségbe s a veszély mindjob­
ban fokozódott Kivonult a helyszínére a 38. 
gyalogezred és az 1. honvédhuszár ezred összes 
legénysége s derekasan részt vettek a men­
tési munkálatokban.

Budapest, május 3. (Saját tud. táv.) A 
kigyulladt klinikán 70 gyermekágyas asszony 
és 30 pólyásbaba volt. Tóth István dr. a tűz 
kitörésekor éppen egy hasfölmetszési műtétet 
vitt véghez, de az operácziót szerencsésen be­
fejezte.

Taufler orvostanár jelenleg nincs itthon

IRODALOM.

Ujj könyv az ifjúságnak. Megjeleni: 
Idegen Tájakon. Uj irányú elbeszélések az ifjú­
ság számára, képekkel. IV., V., VI. kötetke. Fél- 
vászonkötésben. A három együtt 2 kor. 20 fillér. 
Ez áron az I., IL, III. kőtelke is még kapható. 
Bátran adható mind a kél nemű ifjúság kezébe. 
Kalocsán, 1900. ápr. 25. Tisztelettel Tóth Mike. 
S. J., főgymn. tanár.
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A Katholikus Szemle május havi 
száma a következő jeles tartalommal jelent 
meg- Vajda János költészete. Dombi Márk dr. 
Az alkoholizmusról II. Vethési József dr. , Szi­
getvár ostromának török leírása. Karácson 
Imre dr. Genesius,a színész. Elbeszélés. Gopcsa 
Endre. Távolban. Költemény. Szűcs József. 
Elfáradtam nagyon. Költemény. Rákos István. 
A veszprémi egyházmegye uj rituáléja. Amala- 
rius. Könyvismertetések és bírálatok: Erduj- 
helyi: A közjegyzőség története. Ism. Békefi 
Rémig dr. Platz: Utazás a természetben. Ism. 
Dombi Márk dr. Prónai: Magyar olvasókönyv. 
Bartha: Magyar nyelvtan. Ism. Lakatos V. 
Társadalmi Értesítő. Melléklet. A Katholikus 
Szemle a Szent István-Társulat elnökségének 
felügyelete alatt s ugyanazon társulat költsé- 
gén°adatik ki, mint a társulati tagok illetmé­
nyének egy része. — Nem tagok részére elő­
fizetési ára 10 korona. Megjelenik a nyári 
szünidő (julius—augusztus) kivételével, havon- 
kint, összesen tehát tízszer, hat ives fűzetek­
ben.’ A szerkesztőséget illető minden külde­
mény a szerkesztő nevére, a Társulat házába: 
Budapest, Vili., Szentkirályi-utcza 28. szám 
alá intézendő; tagdijak, előfizetések és rekla- 
mácziók ugyanoda küldendők a Szent István- 
Társulat titkári hivatalára czimezve.

József.

gyorsírás. II. Érettségi Írásbeli vizsgálatok: Má­
jus 16-án: Könyvviteltan. Május 17-én: Keres­
kedelmi számtan. Május 18-án: Magyar 
és irodalom. Május 21-én: Politikai 
Május 22-én: Franczia nyelv. Május 
Kereskedelmi levelezés. Május 25-én: Német 
nyelv. Az igazgatóság.

nyelv 
számtan.

23-án:

ZENE és MŰVÉSZÉT

A 
léte- 
f. hó

Igazságszolgáltatás

. e.
választmánvi

A rabsegélyző egylet f. hó 6-án d. 
11 órakor a fogházépületben 
ülést tart.

Tolvaj miniszteri tiszt. A törvényszék 
Lenk kir. táblai biró elnöklésével folytatta ma 
Gágitscher István volt pénzügyminiszteri szám­
tiszt bünpörének a tárgyalását. A kir. ügyész­
ség tudvalevőleg pénzhamisítás czimén kéri az 
elitélését. Ez a vád az ellopott s különféle ban­
kokban értékesített kuponokra vonatkozik. De 
sikkasztás miatt is vádolják Gágitschert, mert 
a mikor két év előtt a fiatal felesége megőrült 
s ennek gondnoka lett, az asszony két házát ő 
kezelte. És ekkor a befolyt házbérböl, melynek 
fele a sógorát illette, 2000 forintott elsikasztott. 
A törvényszék, miután az első váddal már 
tegnap végzett, ma a sikkasztás ügyét boly­
gatta s első sorban Morócz Ferencz ügyvédet 
hallgatta ki. Eközben dr. Németh Béla védő 
arra hivatkozott, hogy időközben a vádlott egy 
kis örökséghez jutván, ebből a kár megtérült s 
a pénz az árvaszéknél fekszik. Ennek igazolá­
sára az illető árvaszéki referenst beidézni 
kérte. Noha dr. Geszti királyi ügyész ellenezte 
ez előterjesztési, a törvényszék teljesitette a 
védő kérését. ítélet csak délután lesz.

A zeneiskola hangversenye.
Nagyváradi Zenekedvelők Egyesülete által 
sitett és fentartott nyilvános zeneiskola 
13-án rendezi V. hangversenyét.

A zeneiskola 'ma már több mint 130 
j egyénnek nyújt kellemes szórakozás mellett 
' zenei ismeretet, zenei tudást.

Az idei hangverseny az előző évekét úgy 
1 számban és terjedelemben, mint technikai és 
i morális tekintetben messze fölülhaladja, 
i A műsor egy része csupa magyar 
j ból áll, a melyeket Herncsirek István 
í mester tanított be nagy fáradozással 
í 4—5 hónap óta tanuló növendékek által meg- 
■ lepő fényes eredménynyel. A hangverseny to- 
j vábbi számait Vomácska József ismert klári- 
í nett művész 30 tagból álló fegyelmezett tudásu 

növendékeinek élvezetes játéka fogja betölteni

Hátig1

EL MATARIFE.
Franeziából forditota: V. A.

S P 0 R T.

Tavaszi meeting. Május 6-án kezdetét 
veszi Budapesten a 10 napos tavaszi meeting. 
Minden egyes versenynapokon érdekes dijak 
kerülnek döntés alá. dr. Magyar László titkár 
és Schmidt Ferencz főpénztárnok a Magyar 
Lovar-egylet nevében tudatják, hogy a verse­
nyeken a korona számítás a kötelező, a minek niény alkalmával
következtében a közönség ez újításnak csak 
örülhet.

TANUGY.

Vizsgálatok a kereskedelmi iskolá­
ban. A Nagyváradi Felső Kereskedelmi iskolá­
ban a felső osztály vizsgálatai a következő 
sorrendben fognak megtartani: I. osztály vizsgála­
tok: Május 5-én 10-től 12-ig: Egészségtan. Má­
jus 7-én: Magyar, néme< franczia. Május 9-én: 
Kereskedelmi számtan, mennyiségtan, könyv­
vitel. Május 11-én: Közgazdaságtan, jogi ismere­
tek, vegytan és áruismeret. Május 14-én d. e.: 
Történelem, földrajz, levelezés. D. u.: Gépírás,

nóták- 
kar- 

kezdő,

26

Ettől fogva azzal töltöttük az időt, hogy 
egymást kerestük. Garmendia többször lest ve­
tett nekem, de mindig siker nélkül: az ő em­
berei nem bírtak az igazi Escualdunac-kal. Egy 
nap értesültem nyomorult tetteikről, melyeket 
nem messze Lesacatól Arauazen, egy kis falu­
ban vittek véghez. A plébánost agyonlőtték, az 
asszonyokat meggyalázták és ők maguk a temp­
lomban mulattak kigunyolván az Üdvözítőt és 
a Szent Szüzet. Váratlanul érkeztünk meg és 
magában a templomban engesztelő áldozatul 
tizenöt, húsz hullát hagytunk közülük. [Nem 
tudom, Garmendia hogy illant el. Máskor had­
nagyom lepte meg az erdőben. Több katona 
körülvette és elragadta kardját. Kirántotta 
tehát kését és kettőt-hármat hasba szúrt vele, 
azután sebekkel boriivá megmenekült. Hitemre, 
kitűnő vivő volt.

így ment el a nyár, a nélkül, hogy jegye­
semet láthattam volna.

A mi fiatal baszkjaink összejárták a he­
gyeket, egész éjen át gyalogoltak, hogy néhány 
szót válthassanak Jametczgheíájukkal; de egy 
tiszt nem engedhetett meg magának ilyen 
könnyelműségeket. Paula, kinek rokona, vol­
tak Verá-n, oda akart menni; de magam mond­
tam neki ellen. Garmendia késedelem nélkül 
abba a völgybe ment volna kóborolni és sze- 

, gény rosszul járhatott volna. Egy különös körül- 
l találkoztam az én jegye-

tér, Bassa Yasn nekünk dolgozik; az mindig 
baszk lesz. —■ Ha ön ezt nem ismeri, meg­
mondom, Bassa Yasn, vagyis a vad-ur, előttünk 
parasztok előtt egy fantasztikus lény, ki ural­
kodik a hegységek fölött és kormányozza a 
viharokat.

Ebben a pillanatban jelentette a katona, 
hogy megrakott öszvérek jönnek Ölhette felől, 
alig bírván tartani magukat vezetőikkel együtt 
az eső és a szél rohamaiban. Kimentem a kuny­
hóból és láttam az előléptelő öszvéreket és egy 
lovon ülő nőt.

—- Bassa Yasn sajátságos alakot vett fel, 
mondtam az őrmesternek.

Egy örömkiáltás volt a felelet és Paula 
csinos feje bujt ki egy az esőtől csepegő csuk­
lyából. . .

— Az utóbbi éjszakán, mondá, a mi joub 
csempészeinket egy csapat részint megölte, ré­
szint megsebesítette. Az egész falu rémületben 
volt és senki sem akart vállalkozni. Atyám 
nincs otthon megraktam az öszvéreket, 
melyek az ön kötegeit hozták s elkísértem őket 
a határig, mert a vámőrök engem ismernek; a 
vihar meglepett bennünket a hegyekben. Én jól 
tudtam, hogy önt itt találom. *

Lássa barátom, mire volt képes ez a bá- 
• tor leány: belátja, hogy a katona, vagyis én, 
j ki neki adtam szivemet, jól megvolt jutal- 
‘ mazva.

Mikor egyedül voltunk a kunyhóban, szá- 
| ritgatva a menyire lehetett köpenyegeinket a 
I tűz lángjainál. Paula kért, hogy ne hagyjam el 
! többet. Nagyon könyü volt neki engem meg 
| lágyítani; mindent megigérlen, a mit akart. 
1 A következő nap írtam egy vezérőrnagynak, 
’ hogy ismertessem meg a királyi hadsereg moz- 
| dulátaival; azt felelte várakozásom ellenére, 
i hogy dón Sebastian királyfi visszatér nem so- 
» kára a harezba és, hogy az hadosztályomat 
í viszsza hívják, hogy részt vegyen a hadi mű­

veletekben. Ezen uj hir, kegyetlen vágyakat 
ébresztett fel bennem. Mégis azt hiszem, ha ak­
kor a hadsereghez küldtek volna nem utasítot­
tam volna vissza; de az én ügyeim másképp 
fordultak.

Garmendia nem hagyott nyugtot. Egy nap 
midőn Irunba hittak, hogy részt vegyek egy 
támadásban| a behobiai erősség ellen ő meg­
támadta Alzate várát, Verá-tól nem messze. 
A támadás épen nem sikerült joboan, mint 
közönségesen, én hadcsapatoraal visszatértem, 
midőn Verához közeledvén értesültem a tör­
ténetekről.

semmel.
Novemberben 

réminél a Ibardin 
vezető ösvényen ■ 
télén fegyver dörrenéseket hallottam alulról a 
völgyből a franczia oldalról; a mi csempészeink 
még nem jöttek meg. Reggel valóban egy ha- 
chero, egy hordár, vérző sebbel érkezett hozzám 
és elmondta, hogy két társát megölték, de a 
küldemény meg van mentve és, hogy [keresni 
fog a következő éjre hordárokat.

Ott maradtam állomásomon a hegységben, 
hova a tengeri szél délután erős zivatart hozott. 
Az eső nagyon esett s mi csak egy rossz pász­
tor kunyhóban huztuk meg magunkat.

___ Milyen nagyszerű, mondám az őr­
mesternek, a kötegek az éjjel megérkeznek.

_  Az igaz, kapitány ur, felelt az őrmes-

; egy éjszaka néhány embe- 
dombon voltam az Olhette-re 

vártam egy küldeményt, hir-

nem messze.

(Folyt, kör.)

TÁVIRATOK.
Értekezlet a szabadelviipártban.

Budapest, május 3. Az országgyűlési 
szabadelvű párt, mint értesülünk, holnap pénte­
ken este 72 8 órakor értekezletet tart. Az 
értekezleten ki fogják jelölni a delegáczióba a 
párt kebeléből választandó képviselőházi rendes 
és póttagokat.

A parasztlázadás.
Kustcsuk, máj. 3. A parasztlázadás, 

bár az ostromállapot ki van hirdetve, 
egyre terjed a tized ellen. A katonaság­
gal és csendőrséggel valóságos csaták 
folynak. Egész ezredek vonulnak föl a lá­
zadás színhelyére és sorlüzet lőnek a lá­
zadókra. Temérdek sok embert agyon­
lőttek és sok katona megsebesült.

A búrok veresége.
London, május 3. Roberts lord je­

lenti, hogy Hamilton f. hó elsején nagy 
sikert ért el. Houtneknál szétszórta a 
búrokat és 26-ot a parancsnokkal együtt 
elfogtak, halott 12 a búrok közül és 26 
az idegenek légiójából.



8 TISZÁNTÚL (101. sz.) 1900. május 4.

Kiállítási munkások sztrájkja. j
Buffalo, máj. 3. A pan-amerikai kiállítás 

területén dolgozó munkások közül körülbelül 
5000 abbahagyta a munkát és béremelést 
követel.

Reich Jenő és Társa

Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

A Nikaragau-csatorna ügye.
Washington, május 3. A képviselóház 

elfogadta Hepbunsnak a Nikaragua-csatornára 
vonatkozó törvényjavaslatát,néhány módosítással 
melyek szerint az Egyesült-Államok oltal­
mukba veszik a csatornát és gondoskodtak vé­
delméről. Eredetileg úgy szólt a javaslat, hogy 
azj Egyesült-Államok erősítsék meg a csatornát.

Búza októberre 
Búza áprilisra 
Uj tengeri — 
Rozs okt. — 
Zab okt. — 
Káposzta, repeze, aug.

Határidők.
Budapest, május 3.

_______ 8.10

5.68
7.16
5.86

Értéktőzsde.

A pestis.
Trieszt, május 3. Egy Port Saidban 

előfordult halálos pestis-eset következtében 
tegnap a Semiramis nevű Lloyd gőzös meg­
érkezésekor újra megkezdték az Alexandrá­
ból jövő hajók egészségügyi megvizsgálását. A 
Semiramis utasait elbocsátották, de tiz napig 
felügyelet alatt maradnak.

Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
Allamvasut — — 
Rimamurányi — 
Magyar jelzálog — 
Salgótarjáni — 
Wagon-kölcsön —

Budapest, május 3.
- - - 732—
— — — 787.50
— - — 644.50
- — - 417— 
_ — _ 459.—

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. május 

Magyar aranyjáradék 4% — — — _ _
Magyar koronajáradék — — — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban í,/0"/» — — 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/«% — —
Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból —
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 
Italmérési jog megváltási kötvény — — _ 
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék ezüstben — — — — —
Osztrák járadék aranyban — — — — —
Osztrák korona járadék — — — — —
Osztrák államsorsjegyek — — — — —
Osztrák magyar bankrészvény — — — —
Magyar hitelbankrészvény — — — — _
Osztrák hitelintézet részvény — — _ _ 
Párisi vista — — — — — — — — 
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 
Németbirodalmi márka — — — — — —
London vista — — — — — — — —
20 márkás arany — — — — — — —

8-án.
97 30*
92.35

101.—
99.75
97.50
93.25
98.25
94—

164.50
139.50
98.50
98.50
98.25
98—

186—
17.60

7o6.50
731.25

96.55
19.27

118.35
242.90

28.65

< «zerkesztétóri felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA

KÖZGAZDASÁG
Ö csász. és apóst, kir, Felségének legfelsőbb rendeletére.

Permetező-kiállítás Nagyváradon. 
A biharmegyei gazdasági egyesület és a nagy­
váradi hegyi választmány által Nagyváradon 
május 27-én tartandó permetező kiállításra már 
többen jelentkeztek. Az előjelekből Ítélve a ki­
állítás igen érdekes és tanulságos lesz. A ki­
állítás bejelentési határideje e hó 10-én jár le, 
minélfogva felhívjuk mindazokat, kik a kiállítá­
son részt venni óhajtanak, ezen szándékukat a 
a fenti időig a gazd. egylet titkári hivatalánál 
jelentsék be.

XXX111» csász. királyi állainsorsgáték
a birodalom inneni részének jótékony czéljaira.

Ezen Ausztriában egyedüli ..Ä.» 4Z.1t- 16.514 készpénzbeli nyereményeket tar­
törvényesen engedélyezett LI SI 410,200 korona összértékben,

A főnyeremény 200.000 koronát tesz.
A húzás visszavonhatlanul 1900. évi junius hó 7-én történik.

Ejjy sorsjegynek ára 4 korona.
Sorsjegyek kaphatók: Az államsorsjáték osztályánál Becsben, I.. Riemergasse 7., lottógyüjteményekben, 

dohánytőzsdékben, adó-, posta-, távirda- és vasúti-hivatalokban, váltóüzletekben, s. a. t. .látszótervek sors­
jegyvevők számára ingyen.

A sorsjegyek portómentesen küldetnek At.

A cs. kir, lottójövedeki igazgatóságtól, Államsorsjátékok osztálya.

Érvényes 1900. évi május 1-tői.
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